

# 在逃30年 意大利黑手党大头目终落网

1月16日上午,意大利西西里岛巴勒莫市一家私人诊所外,国家安全警察拦下一名打扮光鲜前来就诊的男子。双方对视一眼,心里顿时都有了数。

“我是马泰奥·梅西纳·德纳罗。”男子说罢,束手就擒。

他是意大利最臭名昭著的黑手党大头目之一,血债累累,在逃30年,终于落网。

## 血债累累

### 2020年被法院缺席审判

德纳罗现年60岁,被捕时没有携带武器,健康状况似乎不错。他衣饰华贵,身穿装饰着皮毛的外套,戴着一块估价高至3.5万欧元的手表。巴勒莫市首席检察官毛里齐奥·德卢西亚说,德纳罗没有反抗,没有试图逃跑,警方没有动用武力,“甚至没必要用手铐”。

警方发布的视频显示,德纳罗被押上一辆等候已久的汽车。车子慢慢驶离,道路两旁,闻讯赶来的当地民众在雨中鼓掌欢呼。

巴勒莫市民乔瓦尼·瓜里诺告诉法新社记者:“对我来说,今天意味着终结,‘我们的事业’完蛋了……这个大肆杀戮的老牌黑手党完蛋了。”

“我们的事业”在意大利南部西西里岛独霸一方,是美国经典影片《教父》所描绘意大利黑手党的原型。德纳罗是该犯罪组织最残忍的头目之一。据意大利媒体报道,他曾经吹嘘自己杀的人可以“填满一座墓园”。

德纳罗1993年起在逃。因1992年谋杀反黑法官乔瓦尼·法尔科内,德纳罗2020年被法院缺席审判,获刑终身监禁。1993年,意大利黑手党为对抗政府反黑,在首都罗马和米兰、佛罗伦萨等主要城市制造一系列爆炸袭击,导致10人死亡、近百人受伤。德纳罗是幕后黑手之一。为报复一名污点证人,他杀害对方十几岁的儿子,先勒死,再用强酸溶尸。在意大利,这种黑手党报复行径曾经多次发生。



1月17日,在意大利坎波贝洛-迪马扎拉,警察在马泰奥·梅西纳·德纳罗被捕前的藏匿地点外执勤。新华社发



这张1月16日的视频截图显示的是马泰奥·梅西纳·德纳罗(中)在意大利西西里岛巴勒莫市被警察逮捕。

巴勒莫检察官保罗·圭多在新闻发布会上说,德纳罗的罪行足够让他在监狱里度过余生。

## 持久追踪

### 逮捕100多名嫌疑同伙

30年来,为找出德纳罗的藏身之处,调查人员在西西里岛搜遍其熟人的住所和商铺,还钻进各种洞穴和人防工事,直至近日取得重大进展。

警方和检方收到德纳罗身体不佳的线报,他们一一排除年龄、病情相似的调查对象,并查询意大利医保系统数据库,



1月16日,检察官德卢西亚(左)在意大利西西里岛巴勒莫市出席新闻发布会。新华社发

展开监听,发现巴勒莫那家诊所所有个门诊预约患者似乎符合体貌特征。

警方说,德纳罗去年用假身份在那家诊所接受结肠癌手术,之后定期复诊。

据路透社报道,警方和法院原本不清楚德纳罗到底长什么样,只能根据几十年前的老照片用电脑合成人像。不过,国家安全警察特种部队指挥官卢乔·阿尔奇迪亚科诺说:“我们一看到他,就几乎不用证实了。他正是我们期待找到的人。”

近年来,意大利执法部门逮捕100多名德纳罗的嫌疑同伙,包括其数名家

人,查封资产价值大约1.5亿欧元,大大削弱了支持德纳罗逃亡的网络。

英国牛津大学犯罪学教授费代里科·瓦雷塞说,西西里岛黑手党家族如今的势力弱于卡拉布里亚、坎帕尼亚等大区的同行,这可能有助于捉拿德纳罗。

瓦雷塞说,德纳罗藏在巴勒莫令人惊异,不过,“如果你要继续发号施令,你就得待在你的地盘上”。

## “不会停下”

### 尽一切努力查明真相

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼16日飞赴巴勒莫,向执法人员祝贺逮捕德纳罗,称赞这是“对有组织犯罪的一记重拳”。

英国埃塞克斯大学犯罪学家安娜·塞尔吉说,德纳罗落网的重要性在于,他是“现存最后一个、最顽固、也最‘纯粹’的西西里黑手党分子”。

塞尔吉认为,德纳罗的罪行可以说明“我们的事业”曾经如何横行一时,其亡命经历也能从某种程度说明这个黑手党为何能够继续存活。她相信,这样的通缉犯能够逍遥法外这么多年,背后一定有保护伞。

检察官德卢西亚在新闻发布会上说,德纳罗以前在国内多个地方躲藏,近期大部分时间待在老家、西西里岛西部的特拉帕尼省以及西西里大区首府巴勒莫。检方将调查是否有政治人物或者其他势力帮助德纳罗逃脱追捕。

德卢西亚证实,德纳罗在逃期间继续掌控“我们的事业”,掌握“社会关系和经济资源”。他同时警告,“我们的事业”不是德纳罗的“专属财产”。“显然,我们还没有打败这个黑手党。如果现在就认为游戏结束了,会是最大错误。”

新闻发布会一度被一名男子打断。他的儿子被黑手党害死。他问检察官,自己现在能给儿子讨回公道吗?

“我们不会停下。我们会尽一切努力查明真相。”德卢西亚答道。

据新华社

# 私留密件风波白宫接招 称拜登私宅无访客记录

美国白宫法律顾问和特勤局16日分别回应国会共和党人提出的要求,称民主党籍总统拜登位于特拉华州威尔明顿市的私宅不留访客记录。

共和党方面批评拜登政府“虚伪”,誓言继续追查这起民主党版本的“私留密件”风波。

## 官方辩称“没法查”

白宫法律顾问办公室当天发表声明,说拜登与美国现代史上任何其他总统一样,其私人住所“属于个人”。

声明强调,拜登就任总统后恢复了白宫留存并定期公布访客名单的传统,而前任共和党籍总统唐纳德·特朗普2017年上台后中止了这一传统。

美国特勤局发言人安东尼·古列尔米说,因拜登在威尔明顿的家是私人住所,特勤局不会留存其访客记录。特勤局隶属国土安全部,负责美国总统及其家属的安保。

国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默15日致信白宫办公厅主任罗恩·克莱因,以美国公众知情权为由,要求白宫方面本月底前向众院移交拜登就任总统至今的家宅

访客记录。

拜登所涉密件风波眼下持续发酵。他在华盛顿使用过的智库办公室、威尔明顿家中车库及私人藏书室内总共发现十多份保密文件。据俄罗斯卫星通讯社报道,在智库办公室发现的首批大约10份密件为拜登任副总统时期文件,内容涉及乌克兰、伊朗、英国等国,包含标注“绝密”的文件。

共和党人把拜登在私人场所存放密件与特朗普在佛罗里达州海湖庄园存放超过100份密件相提并论。据路透社报道,一些法律专家认为两起事件存在不同。民主党方面强调两人“认错”态度不同:拜登主动上交保密文件,而特朗普多次拒绝配合司法部调查。特朗普眼下因涉嫌离任后处理密件不当面临联邦调查。

## 共和党人批“虚伪”

共和党人抱怨,同样是“私留密件”,拜登与特朗普受到区别对待。比如,海湖庄园遭联邦调查局突击搜查,而拜登涉嫌私留的密件由白宫法律顾问办公室牵头寻找。共和党人还对拜登“密件风波”曝光时机深感不满,质疑拜登政府有

意对公众隐瞒。

美国哥伦比亚广播公司上周率先爆料,白宫方面去年11月中期选举前夕便已知晓拜登不当存放密件。据英国《泰晤士报》报道,美国司法部11月4日知悉此事,却在当月稍晚时候指派一名特别检察官调查特朗普所涉密件私留案以及他同国会大厦骚乱的关联。

科默16日就白宫最新声明接受福克斯新闻台专访,坚称拜登政府处理手法“不透明”“违背承诺”,誓言继续施压,要求白宫方面公开更多信息。

国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡当天说:“仍有不少问题持续涌现,我们想获取全部可能获取的信息。”

国会共和党籍参议员蒂姆·斯科特称拜登政府的“虚伪”,让美国民众厌恶。

特朗普16日也发声,说拜登存放密件的车库“不结实,既没上锁也不安全”。

去年中期选举结束后不久,特朗普公开宣布参加2024年总统选举。外界普遍预期拜登会参加竞选连任。

据新华社

# 阮春福辞去越南国家主席职务

新华社河内1月17日电 据越通社17日报道,越南共产党第十三届中央委员会当天召开会议,同意阮春福辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

越通社报道说,在担任越南政府总理期间,阮春福领导越南经济社会发展和抗击新冠疫情,付出了巨大努力。然而,由于有包括两名政府副总理和三名部长在内的多名领导干部违反规定,造成了严重后果,阮春福承担领导责任。阮春福认识到自身对党和人民应有的责任,向越共中央递交了辞去各项职务的申请书,请求退休。

阮春福1954年7月出生于越南中部广南省,曾任越南共产党第十一届、第十二届、十三届中央政治局委员,于2016年至2021年任越南政府总理,在2021年4月被越南国会选举担任越南国家主席。

## 美国加州枪击案致死6人

美国加利福尼亚州中部一处住宅16日凌晨发生枪击事件,导致6人死亡,包括一名母亲和她6个月大的婴儿,警方正在追查至少两名嫌疑人。

图莱里县治安官迈克·布德罗说,6名死者中,5人当场死亡,一人送医不治。

据新华社